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olcsóbbsága és végül a takarékos gazdálkodás, több gőzmalma,^Trèg^tffT hajói, saját dohány- 
Egy igen nevezetes példát is hozhatok fel.Egyesülésben van az erő. gyára, szövőgyára, posztógyára. Egy nagy biz- 

ísmeretes az egész világ elölt a „Beesüle- tositó intézete. Maguknak a tagoknak saját pa-
:

Olyan régi, de mindig igaz. hogy egyesü-1 les úttörök“ története.
lésben van az erő. És az emberek mégis olyan Angolország Rochdalé (olv. Rocsdél) nevű ^ város közepén van egy nagy olvasó terme, 
nehézkésen használják ki ezt az igazságot. Még városában élt 1848. évben 28 takács, kik az szép könyvtára. Mindenfélekép segélyezi a sze- 
ha van is, aki erre rávezesse, akkor is húzzák- Ínséges kereset miatt a végső nyomorral küz- gényeket. ápolja a betegeket. S hol előbb nvo-
halasztják az egyesületek megalakítását. Nem ér- ■ ködtck. Összejöttek tanácskozni. Sokáig okos- mor, kétségbeesés honolt, most általános békés
iem én az olyan egyesületeket, melyeknek a tagjai, kodtak, inig végre előállott a legokosabb takács | ség, megelégedettség uralkodik. Csak azt kívánja 
osak akkor látják egymást, ha a véletlen össze- és ilyen formán beszélt: Barátim, helyzetünk tagjaitól, hogy bármily csekély is legyen kere-
hozza őket, vagy ha meghívóval felszól ¡Itatnak, kétségbeejtő. Rossz a kereset, drága az élet. i setük. azt ne költsék el, hanem abból is taka-
havonkint vagy negycdévenkint az összejövetelre. Sok nyereséget húz rajtunk a pék, a mészáros, ritsanak meg valamit, hogy legyen mihez nyúlni,
Nem az ilyen egyesületet értem, hanem a mely- a boltos, ezt nem kellene nekünk megengedni, úa még rosszabb napok jönnének,
nek a tagjai naponkint, vagy hetenkint találkoz- De hogyan ? kérdezték a többiek. Pénzt kell Most már ebből az tűnik ki, hogy igenis a 
nak, tanácskoznak és művelik egymást. Ilyen ! előteremteni. De nekünk nincs. Tehát szerezni kell. ¡ „becsületes úttörők “ben meg volt a törekvés, 
egyesületben rejlik az erő, ilyen egyesületben Igaz ugyan, hogy szűkén futja nekünk az élelem. meg volt a folytonos érintkezés és igy lettek 
tejük a jeliem, művelődik a nemzedék, erősödik de még kisebbre kell terjeszkedni. Valósítsuk ¡ gazdagokká, nagyokká és peldaadókká az egész 
a nemzet. Kérdik talán, melyik az az egyesü- meg : -Dolgozzál, fáradj, izzadj és élj mérték- világ előtt. így lehet minden egyesületnél na- 
letV Hol lehet ezeket feltalálni ? Mindenikben ; letesen." Tegyünk fogadási, hogy bármily esc- gy°t elérni, sokat művelni. így az ipartestület
iül van lelkesedés, saját ügye iránt való buzgó- kely is legyen jövedelmünk, hetenkint a közös nél. Szükséges, hogy vezetői gyakori összejöve- 
ság és művelődési szándék. Főképpen, ha van kasszába leteszünk 20 kr. (40 till.j inig abból telt rendezzenek, megbeszéljék ügyeiket, önma- 
egy ügyes vezető, egy lelkes férfiú, ki erőt tudjon lesz 10 Irt. az összesből 280 frt. 8 akkor be- gllkat műveljék képezzék. Legföképen együtte- 
külcsönözni, ki lelkesedéssel tudja feltüzelni vásároljuk a legszükségesebb élelmi szereket. sen> nacY mennyiségben szerezzék be a szük- 
a tagokat, ki tud bánni a szivekkel. Mert min- Azokat mi magunk kimérjük magunk között séges dolgokat. Azután takarékossággal ha szilái
dén egyesület megalakulása alkalmával ró- pénzért.“ A tanács tetszett, a bolt megnyílt rá júk lel a szerzeményt. S akkor nem szerzi be 
zsás jövőt lat maga előtt, csupa édes remény- egy évre 1S44. évben. Csúfságból elnevezték iaz iparos a nyersanyagot, a szerszámokat két
ségben ringatja magát. Azonban nem igen tö- „28 herceg boltjáénak és ma kivívta e nevet, szeres árban.
rödvén vele, csakhamar eloszlik minden remény- mert ma van a rochdaléi -becsületes úttörők“ S igy kellene működni a gazdaköröknél is.
ség. megszűnik minden lelkesedés. Talán egy szövetkezetének 1 föüzlete és 18 fióküzlete. A hosszú téli estéken megbeszélgetni a gazdái
vá n. melyhez nem kell annyira éber lelkesedés, Ezek a fióküzletek mind a saját palotáiba van- kodás leghasznosabb módját, a szántást, ka szá
zsak okos kereskedői érzék. Ez a fogyasztási nak berendezve. Minden árúnak megvan a sza- lást és a takarmány legjobb előállítását, 
szövetkezet. Azonban ennek is lendületet ad a bolt ára, nincs seit, nincs hitel, a legszolidabb Hasonluképen az ifjúsági egyesületben is 
fogyasztási szükséglet, az árucikk minősege, áron van a kiszolgálás. Van a szövetkezetnek meg kell szerettetni az iíjakkal a társas életet.

; lotája. Sőt a szellemi dolgokról is gondoskodik.

nagy hiba volna), hanem igenis arra, hogy sza- ‘ ságra is. A nagyok ,zsuroznak‘ — zsuroznak 
bál y ózzák, helyes mederbe tereljék. Igen termé- hat a liliputik is: a nagyok hálóznak, csinálnak 
szeles, hogy erre a célra elsősorban is a min- hát gyermekbált is; a nagyoknak van színháza, 
den korokhoz simuló örökbecsű munkák volná- legyen a gyermekeknek is. A nagyok ujságot

olvasnak, olvassanak a gyermekek és ifjak is. 
A korszellemnek ezt a hibáját és gyenge-

TÁRCA.

Kath, lapok az ifjúság számára.
nak a legalkalmasabbak.

A folyóiratoknak tehát, melyeknek a folyóNem tudom már, hogy ki, de nagy igazán 
mondta, hogy az ifjúság számára még a legjobb ¡ eseményekhez s többé-kevésbbé a kor hangulata- ; ségét csakhamar kiaknázta a kalmár szellem s

hoz kell alkalmazkodniuk, koránt sincs meg az megindította az u. n. ifjúsági lapokat és folyó- 
Ezzel röviden, de érthetően mondta ki, hogy a nevelő hatásuk, mint a könyveknek. A folyó- iratokat, mert fájdalom, az ifj. lapok egy jó ré- 

az ifjúság szellemének táplálására szánt olvas- iratok, mint a kaleidoszkópok alkalomszerű ha- 'szét az üzlet s nem a közszükséglet hozta

olvasmány sem elég jó.

mányokat milyen nagy figyelemmel és mekkora tásokat keltenek, idöröl-idöre a Ügyeimet le is létre, 
lelkiismeretességgel kell megválogatni. Csak a kötik, de maradandóbb benyomásokat nem igen 
legjavát, a minden tekintetben kifogástalant ! 1 rögzítenek meg.

Az ilyen olvasmányok a nevelés nehéz mun
kájában legjobb segítői szülőknek és oktatóknak 
egyaránt.

Mikor azonban az üzleti érdekből keletke
zett ifjúsági lapok gomba módra kezdtek elsza-

Bizonyos felületességre szoktatnak, a foly- porod ni s hivatástalan íróik éretlen rimpenge- 
ton-folyvást változó újdonságokat hajhásztatják. lései, idegenszerii meséi, száraz, élettelen mo- 
A változatosságok után való ideges vágyódásnak ralizáíásai, felületes tudákoskodásai nehéz köd

ként kezdtek a magyar ifjúság szellemére ráne-pedig nyoma marad a jellemalakulásban is.Ha a felnőtteket is, akiknek pedig Ítéletük 
többé kevésbé kiformálódott, lehet a nyomta
tott betűvel irányítani, annál inkább áll ez a ha
tás a serdülő ifjúságra, melynek lelke úgyszólván 
hétröl-hétre. hónapról-hónapra újabb és újabb

hezedni : akkor már e káros divattal szembenNem habozunk kimondani, hogy nagy mér
tékben az időszeki sajtó az oka annak, hogy a közszükseglet hi\ta létre azokat a kath. 
manapság olyan nagy ritkaság az elvekhez való ifjúsági loivóiratokat. melyeket itt ^orra be aka

runk mutatni olvasóinknak, hogy szülök, tanítók.törhetetlen ragaszkodás, hogy manapság az em
bereknek inkább csak nézeteik vannak s olyan lelkészek tájékozva legyenek.

És szemlénk előtt örömmel és megelége-
ísmereteket raktároz el s nézete, felfogása éppen
ezért folytonos hullámzásnak van kitéve. A helye- ¡ ritkán igaz meggyőződésük. Ennélfogva az ifjú-
sen, a fejlődő korszakokhoz megfelelően kiválasz-1 sági folyóiratoknak sem adnának jelentősebb he- ; déssel kell kijelentenünk, hogy kath. ifjúságunk

megfelelő folyóiratokkal jobban van ellátva, minttott olvasmányok nem arra valók, hogy ezt a termé- Ivet a nevelés eszközei között, 
szetes hullámzást egyelőre megszüntessék (ez igen A -korszellem“ azonban ráfeküdt az ifjú- a felnőtt kath. közönség.
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nevelni k-11 ..két azon jó irányba, a melyre neki világosítani, szóval s z o v i á I i s z t i k u- Sajnálom, hogy nincs itt módomban az 
legnagyobb Imjland, .saga van. Daloskört szervezni, san tanítani. ezen irányban tett kutatásokat részletesen is-
azman' általános müwltségiv nevelni. Kiilönö- De hát valóban létezik az erkölcsi világ mérteim. Az érdeklődőket utalom a fent Kie
sen- vik I-Itaní a Imzas/.eretetet. Hogy itthon s közvetve a kegyelmi élet és a világ gazda- zett alapvető munkára, mely az irodalmat is 
inkai.!, elégedjek meg kévéssel, mint a távol sági rendje, a gazdasági környezet között ; ismerteti, utalok Franciaországot illetőleg La- 
Ideg.,i:ln n a sok rosszal, l'gyanigv kell szer- valamelyes causalis összefüggés? (Catisalis largue : Die kriminalltüt in Frankreich, Né- 

;n.ve,!„.'gyesiile:et. Tanítani őket a házi a fenti értelemben, hogy az akaratot befolyá- metországot illetőleg Aschaffenburg : Das Ver- 
esaládi munkákra.' Megmagyarázni nekik, hogy solja). brechen und seine Bekämpfung, továbbá
sokk:.: többet ér a házias ruha egyszerűsége. Lássuk ! Mayr : a társadalmi élet törvényszerűsége
mint a bolt. ruha kápráztató színe. Mert min- N. A. Bonger (Bonzsé)-nak a múlt év- (Akad. kiadv.Fordítás németből), Bebel Ágost :
denk, szemében ért-k.-seab a hazai vászon, ben Amsterdamban megjelent nagy müve : a nő és szociálizmus, Gilman Perkius: „a nő

„Criminalité et Conditions économiques* is- gazdasági helyzete" ci mii sth. müvekre.
Itt pedig csak nehány jellemző összefüg

gésre mutatok rá:
A gazgasági okok hatása kettős : 
a) közvetlenül válnak az erkölcsi rossz

mint a külföldi -<ifra cafrang.”
Tehát üsszvkeii h-vm mindenkit egyesületbe, mértét meg részletesen az ez irányban mozgó 

öss/vKízm :í veket a ' i rrtet érzelmeivel, hogy emberi gondolkodás történetével.
Aki nincs is tájékozva az itt felsorolt írók

müveket
egv -k !eg\ünk. junk. hogyerősek legyünk.
yu :■! egve~;¿!-íi-i-:¡ rejlik az erű. Folytonos érint- művei s gondolkodása iránt, aki e 
ke. «• által fe;:ik a jellem. Törekvő igyekezet eredetiben nem is ismeri, az itt rcgistrált iro- okozóivá — (befolyásolva természetesen az 
által : - • t ï i í : v * * ! t » * a nemzedék, összetartás által dalomból meggyőződést szerezhet magának akaratot) : lopás, prostitutio etc., 
lesz életen «s és buldog a haza. S akkor tények- arról, hogy a eri mi na litáis s a gazdasági kör bt közvetve, a mennyiben némely osztá- 

nyezet bizonyos függőségi viszonya régen |voknál lehetetlenné teszik a jó nevelést, a
vallás erkölcsi szükségletek kielégítését, a mü- 

Mint minden értékes gondolat, ügy ez velódést. lehetetlenné teszik a tisztességes s

ben bebizonyul: Egyesülésben rejlik az erő.
A mints Peter. feltűnt a gondolkodóknak.

összefüggés megsejtése is eljutott a systerna- az erkölcs megóvására, főleg nőknél, oly fon- 
tizálás magaslatáig s ugyanakkor egyoldalii- tos j0fob lakás viszonyokat, a munkától és 
ságáig.

A kegyelmi elet társadalmi feltételei,
nyomorúságtól kimerült szervezeteket a vi- 

Mig ugyanis a pozitív büntetőjogi iskola gasztaló. eltompító alkohol élvezésére kász- 
4 az emberi szervezetben rejlő okokkal szem- tutik stb. 

ben kevés sülit helyezett a criminalitas ezen 
oldalról való feltételezettségére úgy. hogy tag-

(Tractates then logice — politicos .

Ir: Bochkor Mihály dr.
(Folytai

4.3.
a) Tény az. hogy a gabona árak mindenHa biztos az. hogy a rossz, az erkölcsi jai között a hires Enrico Ferri úgyszól- 

ros.-znak cgv jt'i hánvada csak bizonyos tár- ván az egyedüli tekintély, ki ezen összeíiig- emelkedése a lopások számának szaporodá
saik;!::;'! igazdasági) környezetben következik gést kellően méltányolja (Sociología mini- sál vonja maga után. viszont a kenyér árá-
bv. akk--r minek a körnvezetnek rendszeres nale). addig az a bölcseleti rendszer, mely- nak csökkenésével kevesebb lesz a lopások,
megváltoztatására irán való mozgalom egy- nek a szociálizmus a maga tudományos meg- sikkasztások, csalások száma, 
szvrsmmt a bűn egvik forrásának kiszárítá- alapozását köszönheti, a Marx és Engels ál- 
sár: i> dolgozik, tehát akarva nem akarva a tal kifejtett történelmi materializmus mint min- a szabad verseny, az egyéni tulajdon ésszer- 
kegvclmi élet emelésére is irányul. den társadalmi jelenségnek, úgy a büntetendő zódési szabadságon épül föl, a rendszertelen- 

E szempont teszi a szocializmust oly fon- cselekményeknek okát is kizárólag a társa- ség egyik szomorú jele, hogy gazdasági vál
óvá az iidvovvonomiában s v szem- dalom gazdasági rendjében keresi és hiszi. Sí(g gazdasági válságot ér. Aki számon tartja

b) A jelenlegi gazdasági rendben, mely

tos leni
pont. helyesebben a kegyelmi rendnek e kap- hogy ha e rend átalakul coHectivizmussá. a munkásság helyzetét, az tudja, hogy évról- 
esoiata a gazdasági renddel teszi az Egyház úgy a criminalitas is megszűnik évre hol vagyonbukások, hol üzlet és üzem 

Az ez irányban dolgozó "írók sok érdé- reductiók. hol kedvezőtlen conjuncturák foly-eisi"ranga kötelességévé, ha nem is agitálni 
é> sztrájk ;>lni. de mindenesetre elvileg a kés összefüggést mutattak he. a melyeknek tán ezerek es ezerek lesznek munkanélküli- 
szociálizmus lényemellé allant ismerete a rendszer egyoldalúsága dacára is ékké főleg a nagyipari államokban, de a

bpesti munkaközvetítő adatai sem festenekiramban papjait, híveit leikesítőleg fel- értékes és az is fog maradni.

legkomolyabb tu-Tis>:?a kath. vagy h-gaiább igazúti keresztény tasa is. amellyel azonban semmiképen sem ér- viszi he az olvasok leikéi 
szei.►•in sz.vj ¡ro'iaimi fe-iy,..iratunk ugyanis mióta tünk egyet. Ez az ujitás már igen iizlctszagú, dományos vagy erkölcsi oktatást is. A közlemé- 
a MttLt ' ur >>»•/;,/«• megszűnt, egyáltalán nincs, s nem a nevelés '.éliát szolgálja. X* ni tartjuk nyék úgy vannak összeválogatva, hogy a Zas z- 
A kath. apa vagy anya tehát nem lehet eléggé ugyanis bet vésnek, hogy a „kit ii n <"> hizo nyit- lónk fiainkat végig kísérheti a különböző kö-

képcsarnoka* zépfokú iskolák egész folyamán. Kap benne ma- 
daim: fr-ivoiratot akar járatni - nem különösen ci mii rovatban a január végén kitűnő osztályza- gának valót az alsó gimnazista, a maturandus, 
akkor, ha serdülő vagv felnőtt gyermekei vannak, tot nyert előfizetők arcképét bemutatja. Ez csak élvezettel forgathatja az egyetem polgára is. sőt 

Ez/' h szemben, mint mondók ifjúságunk arrajó, hogy az üres hiúságot legyezhesse, a korai nem restellem bevallani, hogy magam alig varom, 
mindchk'üu osztálya szamára kedves, üde csv- hencegésnek táplálékot nyújtson, amivel szemben liogy kivehessen) áttekintés végett a Zászlónkat

édes keveset ér el a szorgalom fokozása terén, a fiain kezéből.

kör ¡'¡¡tekintő, midőn házához sxépiro- v á n y íi o 1 v a s ó i n k

megt k állanak rendelkezésre, 
íme ! Az a tény, hogy a különböző életkornak.ami a tulajdonképeni cél lenne. Hagyjunk békét 
Az a b ' -ét befejezi - gyermek (fiú és leány) az effélének. A gyermekben úgy is korán kél fel : sőt külömbözö képzettségűek egyaránt gyönyö- 

kedvvel s gyönyörűséggel olvashatja a rövid, vi- a hiúság gonosz ördöge, miért kelljen ennek riiséget, élvezetet, hasznos szórakozást és oku- 
lágos czikkeket, fülfiemászó versi kéket tártál- még tudatosan is táplálékot szolgáltatni, (jyö-, lást meríthetnek belőle, bizonyítja legjobban, 
mázó Órangyal-t, amely immár XXI. évét járja, nvörködjék az a gyermek nagy embereink arc- hogy a Zászlónk szerkesztése a leghelyesebb 
Megjelenik Győrött Kárpáti Endre ny. fels. képében, de nem a sajátjában. Hiszen az is elég utón van. Kapunk ebben a kedves lapban küz- 
leányisk. igazgató szerkesztésében minden hó baj, ha napjában a tükörbe is többször néz a leményeket a tudomány minden köréből. Tör

ténelem. irodalom, természettan, természetrajz,1-én és ló ikén. A kedves képekkel ékesített kelleténél, 
gyermeklap egész évre 2 kor.-ért rendelhető meg. Eltekintve e magasabb szempontból tett ki- mathematika. csillagászat, földleírás, etnográfia 

Ha a csöppségek a pacalista akadémia utolsó i fogásunktól a K i s Hajtást, melyet jónevü kath. egyes kérdései népszerű, könnyen érthető mó- 
két évében vannak, fejlödöttebb értelmi képes- költőnk Szepessy László nagy gonddal szer-időn vannak tárgyalva. A szépirodalom szintén 
ségeikliez illü másik lapot adhatunk a kezekbe, készt, a legnyugodtabban ajánljuk a szülök fi-; tekintélyes részt kap. Hazafias, vallásos költemé- 
Ez a Kis Pajtás, amely csak ebben az évben gyeimébe. Megjelenik julius és augusztus kivé- nyék, erkölcsi alapon felépült vonzó elbeszélé- 
indult meg, de már 7-ik száma után nagy ol- telével minden hét vasárnapján s ára mégis ; sek, humoros, deritö képek és jelenetek az is- 
vasó közönséggel dicsekedhetik a kis emberek a lehető legcsekélyebb. Egy évre G K. (Kiadó- kola változatos életéből, minden számban bámu- 
köréből. Ez is mind két nembeli ifjúságnak szól hivatal Bpest, VII. Csümöri-ut 1G sz.) 
tova a 14— ló ik évig. Komolyan oktató, han
gulatkeltő, nemesen szórakoztató prózai és ver- köréből : akkor rendelkezésükre áll a Zászlónk, 
ses müvek váltakoznak e rendesen 16 oldalra ez a páratlan, minden dicséreten felül álló ifj. ások sikerültebb pályamunkái jelennek meg. A 
nyomott s kitűnő rajzokkal díszített gyermeklap- folyóirat, amelyhez hasonlót a külföld sem ter- ! szerkesztő ugyanis gondoskodik, hogy a legkü- 
ban. Igen okos és helyes újítása, hogynéha zene- mel. Előkelő, mindazonáltal könnyed, csevegő , lömbözöbb témákat tűzze ki pályázatul. Olvasva 
müveket is közöl. Van még egy másik uji- hang vonul rajta végig, amely csak úgy lopva ; ezeket a fakadó rügyeket, lelkem biza-

latos változatossággal, mégis bizonyos tervszerű-
Ha aztán fiaink kinőttek a Kis Hajtás seggel jelennek meg.

Fakadó rügyek rovatában az ifjú őri-



kedvezőbb állapotokat, h munkás szerencsét- g) Gilman Perkins egy szelíd embersze- j zsúfolt lakások, lelki éhezés, alkohol, mennyi 
lenségek megint csak egyenes arányban álla- retó szív szavaival magyarázza meg a nők bűnnek okozói ?
nak a vagyon elleni criminalitással. morális fogyatékosságait lélektanilag az ő 

c) Tény a vagyonbukások és öngyilkos- ¡ gazdasági inferiorításukból. 
ságok összefüggése is. (Nehány megható pél
dát ir le: Damaschke, Bodenreform.)

S e melegágyakat mi veti meg, ha nem 
az anyagi helyzet szomorúsága s ez vég-

h) Tény a szoros összefüggés a felnőt- eredményben az uralkodó gazdasági rend 
teken elkövetett nemi bűnök és a házasság- gyümölcse.
talanság közt, a mely utóbbi bizonyos osztá
lyokban tisztán a vagyoni helyzettel függ mely a legszentimentalisabb embert is meg- 
össze. (Bonger 723).

i) Lafargue adatai szerint a gyermekek 
elleni erkölcstelen merényletek főleg a gaz- téből ! 
dag osztályok tagjai által követtetnek el, a 
mint nő a kapitalisztikus termelés, úgy nö
vekedik e gaztettek száma.

d) A kedvezőtlen anyagi viszonyok me
legágyai a női és férfiúi prostitutiónak egy
aránt. A munkás, a kis hivatalnok szeretne 
egy boldog meleg otthont, vannak tiszta pil
lanatai, mikor e boldogság varázserővel hat 
rá, de aztán visszahull az ábrándok világából 
a nyomorult valóságba : nincs módja családot 
alapítani, más utón keres nemi ösztönének 
kielégítést.

Bebel meghatóan rajzolja meg a nő ret
tenetes helyzetét a kapitalistikus társadalom
ban. A prostitutiot egyenesen a polgári 
(bourgeois) világrend szükséges intézményé
nek jelenti ki. (221—254).

Tény az, hogy a nők prostituálása leg
nagyobb részben gazdasági okokra vezethető 
vissza. (Nem méltányolja eléggé a gazd. oko
kat Dufour : Geschichte der Prostitution).

De még egy fontos argumentumot, a

hatja s megzavarja !
Egy döntő argumentumot a szentek éle-

Kérem vegyék maguknak a fáradságot s 
lapozzák át a szentek életét ! Egy korszerű 
tanulságot merítenek majd abból !

Egy tanulságot, mely a gazdasági, a tár
sadalmi környezet s a kegyelmi élet össze
függését a fenti negativ irány mellett pozitív 
vonatkozásban is igazolja !

S mi ez a tanulság ?
A szentek tul y ornó na y 

többsége 
családok

Nem minden gazdag és előkelő ember 
lett szentté, de a szentek legnagyobb részt 
előkelő, vagyonos szőlőktől származtak.

Nem minden jól nevelt ember lett szentté, 
de a szentek mind jó nevelést kaptak !

A gazdagság, a jómód nem nevel szente
ket, de egy szentet se tudok, ki a nvomor- 

: hói küzdötte volna fel magát !
A szocializmus szava. Isten

5.
Mondhatni, még nagyobb a gazdasági 

okok közvetett hatása az erkölcstelen csele
kedetek elkövetésére. Hogy az emberi aka
rat acélossá váljék a kisértésekkel szembeiv, 
nevelésre van szüksége. De minő nevelést 
adhat az, ki alig lehet gyermekeivel, kinek 
nincs módja gyermekét a rossz környezettől 
elzárni, aki nem tarthat nevelőt, de még is
kolába se küldheti gyermekét ?

jól végzett elmélkedéseim bámulatos hasz
nát sokszor tapasztaltam s e pillanatokban 
elfogott a bánat, hogy vannak, kik e fontos 
nevelő eszközről még tudomással se biinak. 
annál kevésbbé van módjuk elvonulni.

1 ő k e 1 
1 szármáz

on sv a
t t.

e) Bonger bizonyítja be, hogy az ural
kodó gazdasági rend, mely az érdekek har
cára van alapítva, csökkenti a szociális 
érzést, mert az embereket az érdekek révén,
szükségkép szembeállítja, a marakodást rend
szerré teszi, a mellyel szemben alig-alig van

Mily gondot fordít az erdélyi San Carió !ereje a Philothea tanításának: ..mettez vous 
en état des vendants quand vous achetez et a gyermekekre ? De hány 1000 azok száma, ¡szava!

kik soha egy ilyen üdvös impulzust nem ! ================
kapnak, mert nincs módjuk San Carlót még ;

en état des achetants quand vous vendez.“

Testvéri szózatf) A mai gazd. rendben a munkásosztály 
nem rendelkezvén termelési tőkével, k é n y- csak ismerni sem.

a szentpéteri egyházmegyét nlkotóCsik-Gondolják el kérem a kolozsvári felleg-1telen megélhetéséért munkaerejét áruba 
bocsátani s a piac hullámzásai állapítják meg var aHtti barlanglakok sorsát. Egy bűzös odú- j taplócza, Yárdotfalva, Csobotfalva, és Csömör- 
az ember árt. Mi ennek a folyománya ? Az, ban 6—7 tagú család. Nagy leány, kis leány, ¡ tán községek híveihez, 
hogy vagy barom a munkás és tűr vagy a részeges apa, hűtlen anya. szerető, az mind 
sarkára áll. Miután a kötelező nép-: együtt. De nincs mód jobb lakás viszo- hogy mekkorra értéket képvisel a szentpéteri

egyházmegye tulajdonát képező nagy havas.

Ismeretes az egész Erdély- egyházmegyében.

oktatás megtanította egy cseppet gondol- nyokra.
kozni, ön tudatra ébredt s fegyverkezik a tő- Az anyagi nyomorúsággal függ össze az 1 -405- november 18-án csak egy harmadrésze 
kés ellen se harc rendszerré lett és nem alkoholizmus. Az az egyetlen igazán boldo- j faanyagát adtuk el 3 millió 541 ezer koronáért.

1 Szakértők véleménye szerint az érintetlenül állófog megszűnni az egész gazdasági rend áta- gító élvezet. ;

eladottnak háromszorosátMüveletlenség, nevelés hiány, rossz példa, ! terület faanyaga azlakulásáig.
I éri meg. így minden nagyítás nélkül clmond- 

lommal és reménységgel telik el a jövő iránt, ; elveire nézve egészen olyan, mint idősebb test- ¡ hatjuk, hogy nagy havasunknak faanyaga 10—12 
mert látom, hogy iíjaink nagy zömében ép lé- vére a Zászlónk. Süt, ha lehetséges, illusztrá- millió korona érteket képvisel. Rengeteg összeg 
lek van, amely tini gondolkozni, akarni : egész- ¡ cióival olykor-olykor felül is múlja amazt. És ez a I ez székely atyámfiai. És ha meggondoljuk, hogy 
séges szív van, amely tud nemesen és lelkesen havon kint 24 oldalon megjelenő pompás folyó- i csak n eg wen évvel ezelőtt 300 ezer forintért 
érezni, lia a Zászlónk 10.000 főnyi falank- irat évi 4 koronáért rendelhető meg a győri akartuk az egész faanyagot eladni, méltán ad- 
szának primoreszeiböl következtetünk: akkor .Orsolyák zárdájában, 
nyugodtan mondhatjuk, hogy nemzetünk fájának

: hatunk iiálút a Gondviselésnek, hogy ez eladás 
Valóban nehéz elképzelni, hogy miképpen akkor nem történt meg. Íme, egy kis várakozás 

igenis lesz nemes gyümölcse, mert van dús es ' tudják a kiadóik ezt a két költséges ifjúsági la- után most fejedelmi vagyonnak vagyunk tulaj-
pot olyan olcsó pénzért adni. Hát úgy. hogy donosai.

Nem kevésbé vonzó rovata a Z á s z 1 ó n k- nem üzletre dolgoznak. A közszükséglet, 
nak a szerkesztő postája. A szerkesztő való- a veszedelmes áradat ellen való küzdés hozta jnek figyelme s mindenki nagyon kiváncsi, mit 
ban nemcsak kifogyhatatlan türelemmel, de fe- ¡ létre őket, a hitért val' lángoló buzgalom, a ; fogunk csinálni a fejedelmi vagyonnal. E figyel - 
neketlen elmességgel is rendelkezik. A száz i lélek tisztaságának megmentése és fentartása i met ne akarjuk ilyenféle üres szólammal elütni; 
meg száz, legkülömbözőbb kérdésekre mindig lelkesíti a kiadókat, a szerkesztőket, a munka- kinek mi köze hozzá, a miénk, s mi tudjuk mit 
találó, mindig kedves feleleteket tud adni. Mi- társakat, 
kor haragosnak mutatja magát (mert voltuképen

illatos virága.
Felénk irányul Erdély-egy házmegyénk hi vei-

csináljunk vele. Nem úgy kedves atyámfiai. ne 
Ezért tudják a legolcsóbban a legjobbat zárkózzunk el nagy vagyonúnkkal ! Gondolkozzunk 

nyújtani az ifjúságnak. így mondjuk általános- i csak egy kicsit ! Nemde, ugv szólván érdemünknem az) akkor a legkedvesebb.
Végül tehát annyit, hogy amelyik szülő ma- ságban az .ifjúságnak", mert habár kath. elve- nélkül jutottunk e fejedelmi vagyonhoz. Atyáink 

radandú becsű folyóiratot akar gyermekei ke- ken munkálkodnak, habár a kath. ideált izmo- nleg tettek valamit érte — ellátták szállással és 
zébe adni, az okvetetlenül rendelje meg a Zász
lónkat, amely pazarfényü kiállítása mellett 
is nevetségesen olcsó, amennyiben egész évre 
2 korona.

sitják a jövő Magyarország reménységében, azért élelemmel a Moldvából kijövő bucsusokat. Mi 
mégis minden vallású ifjú a legnagyobb gyö- ne legyünk önzőt nevető örökösök. Tekintsük azt 
nyörüséggel olvashatja, mert nem ri ki belőlük Ugyj niint a jó Istennek különös ajándékát. A 
a rigorózus felekezeliesség, hiszen a kath. er- nagy összegből pár százezret fordítsunk Isten 
kölcsi elvek egyetemes érvényűek, melyek át nagyobb dicsőségére. Állítsunk a nagy vágyón
kéi!, hogy hassák a tudományt, a művészetet, a fi0z méltó maradandó emlékeket, melyek hirdes-

A Zászlónkat kiadja a Regnum Mari
amul), szerkeszti Izsóf Alajos.

A Zászló n k-nuk minden tekintetben méltó 
párja a női Mária-kongrcgációk lapja, a Győ
rött megjelenő JYagy asszonyunk. Ami a Zász
ló nk a fiuknak, az a Nagyasszonyunk 
a leányoknak, de általában a nőknek. Szivet- 
lelket nemesitö. elmét termékenyítő, várva-várt 
vendég. Alakra, kiállításra, a szerkesztés vezető

sék úgy a jelen, mint az utánunk kővetkező ncm- 
Adjuk hát gyermekeink kezébe ezeket a • zedékeknek, hogy mi méltók voltunk a jó Isten

ezen nagy ajándékára. Erdély-egyházmegyénk 
—r- ! egyetlen bucsujáróhelye épen a mi területűi.kön 

1 van ; apáink szegénységükhöz képest nagy áldó* 
' zatotot hozva igyekeztek ősi hitüknek ezt a me
nedék helyét széppé tenni. Hosszú idő óta keve-

hazafias lelket.

legjobb szellemi csemegéket !

7-ik szám. Közművelődés 3.
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<-ik szám.Közmű V eludes4.

set Ültünk • zen drága hely érdekében : pedig Gergely és nővére Vilma, a nagyszebeni Te- nak sírni utána, kivált a kiket egyéniségének
szrkeiy -ívereink ezrei most is ellátogatnak rézárva ház növendékei lettek. Gergely négy varázsával szorosabban fűzött magához,
hozzánk ajtatoskodni. Tegyük vonzóid »a és fun- ginin. osztály elvégzése után Gyulafehérvárra
söge?*-; ; kegy.- k-tn helyet : e <-élből a követ- került sszive hajlamainak megfelelően a pap- galom honában leljen irgalmat Jézusánál, ki-
kezöket indítványozom :

1. Ja. ittassuk ki a kéttornyú templo- theologiai tanfolyamok elvégzésére Rómába. 
mot ki\ üí iieiiil s építtessünk egy szép nagy a Collegium Germanico-Hungaricumba kül

detett. Itt nagy időket és eseményeket élt át:
A temjúom előtt való térre állíttassunk a vatikáni zsinatot és Rómának elrablását a

Legyen emléke áldott ; lelke pedig az ir-

növendékek sorába lépett. A filozófiai és nek szolgálni legfőbb törekvése volt.
Prokupek Sámuel.

oltárt.

HÍREK.
két hatalmas éreszohrot. Az egyik legyen az piemontiak által. 
I r Jézusé, a másik a szeplőtelen Szűz Máriáé. 1872-ben visszajővén Rómából, három 

A '/enthe" von állíttassunk szép, mii- hónapig kolozsvári káplán, majd a gyulafehér- 
vészies kivitelű statio képeket. vári papnövelóben a dogmatika tanára ésa theo-

4. I gvancsak a szent hegyen épittes- logusok prefektusa lett. Itt voltam szerencsés ! zcnt*ö húsvéti szent időkre a nagyböjt alatt buz- 
sünk új szent Antal es Salvator kápolna- tanítványa lehetni. Alapos tudás, világos elő- g&löinnial és lelki haszonnal készüljenek elő.

A könyörgés napjai alatt „imádkozzunk

— Püspök urunk II. szánni körlevelében 
atyai szívvel szól híveihez, hogy a bekövetke-

kut. T* gyük ezt jo kedvvel es önzéstelen bö- adás, szigorral párosult erély jellemezték ak-
nemcsak a nyomor eltávolításáért, mely naprói- 
Iíapra növekszik, imádkozzunk fökép azért, hogy 
mindnyájan egyek legyünk hitben, szeretetben; 
egy szív és egy lélek legyenek a házasok, a 
mint azt az Ér oltáránál fogadták ; egyek legye
nek a szülök és gyermekek kölcsönös gyöngéd 
szeretetben, a cselédek és gazdák hűségben és

kuzü- ¿ge!. Hadd lássák búcsúra járó testve- kori működését, 
reink. hogy mi ismerjük e szent hely jelentösé- Midón h. e. Fogarasy püspök a beszter- 
gél s él bennünk az a hagyományos hit. ame- ce¡ plébániát a piaristáktól átvette, Gidófalvyt 
Ivet őseink a szentséges Szűz Mária oltalma nevezte ki első plébánossá. Öt évi távolléte 
alatt szűnt örökség gyanánt ránk hagytak. után újból Gyulafehérvárt találjuk ót, mint 

-"•'g egyet.' Ha szózatunk visszhangra talál b. e. Lönhárt püspök titkárát. Innen a kézili- 
kebletekbvn. indítványaimat az egyháztanács elé szentlélek: nagy egyházközség lelkész! hiva- 
fog :n terjeszteni: addig is az egész ügyet a tálával bízatott meg. Ezen állásban és mint szereteKel tel-¡cs gondosságban ; — de kivalt- 
esiksomiyoi csodatevő szűz Mária oltalmába háromszéki főesperesnek tág tér nvilt számára i kéPPen eCTek legyenek a bi vei: lelkipasztoraik-
ajánlom.") ragyogó tehetségeit az egyház és társadalom kul~ Kz ulóbbit annáI inkabb hangsúlyozza a

föpásztor. mert „napjainkban a kevélység és 
függetlenség gonosz szelleme és az erre való 
izgatás annyira dúl a társadalom minden ré
tegében, hogy a kölcsönös szerétet, tisztelet, 
nagyrabecsülés, engedelmesség teljesen kihaló- 
télben vagyon és a rend kötelékei tágulnak és 
szétszakittatnak." A gonosz lélek éppen erre 
törekszik. És a gonosz lélek e munkája már 
nagyon előre haladt. Innen van, hogy még kér. 
katholikusok is lekicsinvlik az egyházi állást s 
gyanakvó bizalmatlansággal viseltetnek papjaik 
iránt, süt szívtelenül í-s kegyetlenül Ítélik meg 
minden cselekedetét és eljárását s egyesek hi
báit általánosítva, az egész papságot rágalmaz
zák. Pedig a pap a legjobb barátja a népnek. 
A pap felszentelése pillanatától nem önmagáé 
többé, hanem a híveké ; nem ura a hivekr.ek, 
hanem szolgája. Mit tett a magyar papság né
péért ? „Sok vész és csapás érte hazánkat egy 
ezredév alatt. Mi papok mindenben híven osztoz- 

? tunk veletek. Istennek hála nem vesztetek el. Fel
dúlták mindenünket, a lemplomokat, iskolákat, in
tézeteket. kórházakat és felállítottuk azokat újra. 
Elvoltatok nyomva, zsaroltak, sanyargattak és ül
döztek ellenségeitek : közéjök és közétek álltunk 
Isten békéjét, igazságot, törvényt követelve szá
motokra. Nagy harcok és háborúk idején elsők 
valánk, kik táborba szállottunk s ontottuk vé-

1 ztentpéteri esvházmegte egv hívője. lerén érvényesíteni.
1875-ben nagyszebeni belvárosi plébá

nosnak és kerületi főesperesnek neveztetett 
ki ; 1897-ben pedig „praepositus S. Ladislai 
de Cibinio** lett.

t Gidofalvy Gergely
istr,—1907.

Nagyszeben, fobr. 21. Tizenegy éven át kormányozta a nagy- 
F. hí 2«'-án a reggeli órákban egy fáj- szeben belvárosi tekintélyes egyházközséget. 

dalma> hir terjedt el villámgyorsasággal : Ezen igen nehéz állásban, hol a plébános a 
Gidóíah V Gergely prépost, fóesperes-plebá- nyelv és nemzetiségi küzdelmek közepette 
nos nincs többé : a hajnali órákban a tüdő- folyton Scyllák és Charibdisek között 
gvuladás következtében beállott szivszélhiidés mennyi prudenciára, körültekintésre van szük- 
oltá ki életét.

evez.

ség. azt csak az tudhatja, ki a köriilménye- 
Yillámcsapásként hatott reánk a hir; le- ^et ¡smer¡ 

sújtott, felkavarta egész valónkat, szivünk Gidófalvvnak fényes tehetsége, a nyelv
nek tökéletes bírása, alapos készültsége és 

Lesújtva állunk hült teteme mellett; ajka- egyéniségének rokonszenves volta nemcsak 
inkát a fájdalom elnémította, csak sóhajként híveinek szivét nyerte meg számára, hanem a 
hangzik ¡műnk : .Urunk, légy irgalmas elhunyt más vallásnak előtt is a tekintélyt biztosította 
testvérünk lelkének !”

összeszorult, szemünket könnyár fogta el.

részére.
A csapás annál súlyosabb, mert váratla- Fáradozott. kéregetett. sokat irt. gyűjtött

n,U!.. f.r* ^>enn^n^t‘t- Kit egy pár nappal ezelőtt mig végre sikerült a plébánia templomát 
férfiúi erejének egész teljességében, szel
lemének egész üdeségében láttunk közöttünk.

restau
rálni úgy, hogy gyönyörű szép szemlélni most
Isten ezen hajlékát s bámul az ember, hogy 

annak lelke már elhagyta a földi porhüvelyt. 0|van kevés költségen mit lehetett létrehozni. 
Néma ajkai annál beszédesebbek ; _mi- Fiogy a kath. elemi iskola otthont talált 

és pedig fényeset, abban is Gidófalvvnak orosz
lán része van.

seremini mei. miseremini mei. saltern vos 
amici mei, quia man us Domini tetigit me.“ 

Oremus pro eo. Egyben nem multa öt fel senki, és az, a rünket. hogv unokáitok számára megtartsuk e 
» * , lángoló hazaszeretet. Minden időben és helyen l;azflt. A magyar népnek csak az javasolhat gyű-

És most adjunk szabad iolvást könnye- ,s tudott adm ezen érzelmének Em- lületet papja iranyaban> aki vesztét kívánja.“
'ekezzunk v.ssza csak a múlt ev marc, la-én Épen ezért felszó|itja a híveket a kegyes föpász- 
és a Rákóczy hamvak hazahozatala alkalmá
val tartott ünnepek folyamár. elmondott be
szédeire, melyek a nagyszebeni magyar kö
zönséget majdnem fanatizálták.

inknek.
tor, hogy egyes eltévelyedett papok hibáiért, ne 
vonják meg bizalmukat valamennyitől, sőt inkább 
imádkozzanak a böjti idő alatt, hogy jó papo
kat nyerjenek. Ezen allokució után kitűzi a fő- 

Minden nemes irányú mozgalom, lett lé- pásztor azon kérdéseket, melyeket a tavaszi ko- 
gyen az egyházi, hazafias, társadalmi, mece- ronagyüléseken különösen óhajt tárgyaltatni : 
nására lelt benne. Bár a szebeni plébános \’an-e minden plébánián oltáregyesület ? Vi- 
jövedelme nem valami fényes, nyílt házat tar- rágzik-e? stb. Az oltár egyesületek által 
tott, hol valódi magyar vendégszeretettel látta dezett táncmulatságokat, mint megbotránkoztató 
barátait, kivált paptársait bármikor. Zsebe min- dolgot, határozottan elitéli a főpásztor, 
dig n) itva állott az ót nagyszámban felkereső Csatlakozott-e minden plébánia az alkohol
szegények számára; soha nem utasított ő1 ellenes mozgalomhoz? 
vissza senkit. Nemes, jó szive volt, ha kissé 
hirtelen is.

Jérték koporsójához ; öreg anyja, a 85 
éves matrona, ki Benjáminját siratja.

Jérték fivérei, testvérei, rokonai, mert 
nagy a veszteség, mely titeket ért.

Jertek ti oltártestvérei, kik szivének me
legét legtöbbet éreztétek.

Jertek hívei mindnyájan : ifjak, öregek, 
gazdagok, szegények. A jó lelkipásztort ki
sérjétek el utolsó útjára, engedjen mindenki 
szabad folyást könnyeinek, de imádkozzék 
érette.

ren-

Közli ezután a körlevél az egyetemi kath.
Gidófalvi Gidófaivy Gergely korán elvesz

tette atyját; a felbőszült románok gyilkolták meg 
1848-ban. Anyja menekült gyermekeivel, kik 
közül hárman, Géza,a nagyszebeni gimn. tanár,

ifjúság szervező bizottságának felhívását arra 
De hiszen ki az, kinek hibája nem volna." nézvést, hogy a hitközségek, kath. egyesületek 
Egy nemes szivet, egy magas műveltségű és intézetek stb. az üldöztetést szenvedő francia 

társadalmi egyént, egy kitűnő képzettségű kath. egyház iránti részvétüket a Szentséges Atya 
papot ragadott el a halál körünkből. Nagy elé juttassák egy közös feliratban.*) A nemes ügy érdekében tisztelettel kérjük csik- 

vármegyei laptársainkat a fenti cikk szives átvételére, űrt hagy maga után városában, egyházközsé- Yégül egy táblai Ítélet (egyházi ingatlanok 
S /. e r k. - gében, az egész egyházmegyében. Sokan fog- zálogjog bekebelezése ügyében) és egy kúriai
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döntvény (a papi nyugdíjigény megállapításának várnak, hogy áldozatokkal végzett tanulmányai- lalni a darab alapgondolatát. Azért hát a darab- 
illetékessége tárgyában) zárja be a körlevelet. kát gyümölcsözővé tehetik. Várták hát a pálvá- ról nem is szólunk többet. Jól tenné az igaz- 

— I j ügyész Gyulafehérvárt, Ljvárosy zat kiírását. Bizonyos, hogy mind versenyre kel- ; gató, ha az ilyen importokkal felhagyna. Ha jót 
Miklós gyulafehérvári ügyészt Polcnyi igazság- tek volna. Győztesen ugyan csak egy kerülhe- nem hoz idegenből, a szemetet ne hozza ide ! 
ügy miniszter tudvalevőleg áthelyezte a tordai tett volna ki, de ez a többi lemaradottat azért j És ha műsorjába még hasonló darabok vannak, 
törvényszékhez bírónak. Ez az áthelyezés annak nem keserítette volna úgy el. mint az, ami tör- feltétlenül törülje azokat, 
idején nagy feltűnést keltett, de mert okát min- ' térit. Pályázat kiírása nélkül, csakúgy kéz alatt, 
denki tudta,

A főbb szereplők elég jól megállották he-
nem visszatetszést. (Néhol azt I áthelyezéssel töltötte be a minisztérium az állást. ; Ivüket, leszámítva egyik másiknak túlzását. Még

is! Szerk.) Helyébe most a király vargyasi j Elmúlt időkből jól ismerjük ezt az eljárást, de | elégedéssel emeljük ki, hogy Sinkó Gizi (Plán- 
Dán i e 1 Imre dési alügyészt nevezte ki. ! azt hittük, hogy az új korszakban a múltnak: turelné) sikamlós szerepét kellő mérséklettel és

— Márc. tizenötödike közeledik. Ideje volna minden szabálytalan és annyiszor elitéit eszkö- diskrécióval csinálta végig. Kirívóit, a külömben 
tehát megünnepléséről gondoskodni. Minthogy ¡ zét sutba dobták. Úgy látszik azonban, hogy a gondos összjátékból túlzásaival Hegyesy Gyula, 
pedig ez a nap nemzeti ünnep s nem politikai múlt árnyéka még mindig kisért. Elég kár pedig, mint Gaston inasa, (aki a billiónál is bullóbb 
pártok ünnepe, helyén való volna, ha a városi mert ez igen alkalmas a szépen fejlődő bizalom j volt) és néha Somogyi (Planture!) ; Halasy Ma
hatóság feje tenné meg reá a kezdeményező lé- megingatására. Ebben az esetben pl. — bizton riska a még tapasztalatlan asszonyt helyenkint 
péseket. Az egész város polgársága egy szívvel ; tudjuk — semmi tanitásügyi magasabb érdek őszinte naivsággal játszotta; jóízű alakítást csi- 
és lélekkel kell, hogy összeolvadjon e dicső na- : nem kívánta az említett eljárást ; igazságtalan- nált Neményi Lipót, mint Barentin építész; La
pon a haza szereidében, a haza ragyogó múlt- ság és méltánytalanság volt tehát leszorítani a : dányi I. don juhános szerepében öntudatos ala- 
jának megünneplésében Hemeljük, hogy igy lesz ! ¡ küzdőtérről olyanokat, akik éppen lakó- és szülő- kitó volt. de néha rideg és

— Ellenőrizhetetlen hír. Szemfüles ripor helyükön alapíthatták volna meg szerény jövő- j 
terünk (néha nálunk is akad ilyen jószág) képé- jüket. 
bői kikelve rontott be a redakcióba. Itt az ár-

merev.
— Meghívó. Az Érd. Rk. Tanítóegyesületek 

í Szövetségének választmánya 1907. évi febr. 
— Színház Gyulafehérvárt. Városunk kö- j 28-án (csütörtökön) d. u. 41/- órakor az elnök 

viz ! — ordította torkaszakadtából. Tudjuk ! — zönségének határozottan nem sok alkalma van lakásán gyűlést tart, melyre a t. választmányi 
felelt nyugodtan a szerkesztő. — Honnan ilyen művészi élvezetekben részesülni. Mert a kelleti- tag urakat tisztelettel meghívjuk. Tárgyak : je- 
hamar *? — kérdezte hüledezve a riporter. — nél gyakrabban megjelenő, összeverődött facér jlentés a múlt választmányi gyűlés intézkedései- 
A múlt tapasztalataiból ! — felelt a szerkesztő, i énekesek truppjainak előadásai nem jöhetnek szá- ! nek végrehajtásáról. A Szövetség nyári közgyü- 
Megnézzük a hőmérőt, na meg az. egészségügyi mitásba. Hivatott művészek hangversenye pedig | lésének előkészítése. Gyulafehérvárt, 1907. febr. 
kanálist s aztán pontosan megmondjuk, hogy fehérholló ritkaságú. Nem csoda, ha a közönség 120, Az elnökség.
Gyulafehérvár bizonyos forgalmas városrésze mi- vágyakozik egy jól szervezett társaság színi élő
kor merül viz alá. A riporter bambán bámult j adásai után. Ezt a vágyakozást akarja kielégi- j 24-én délután 5 órakor tartja évi rendes köz- 
s látszott rajta a bosszúság, amiért friss hírét teni az első erdélyi szinikerület igazgatójának | gyűlését az Egyesület helyiségében. Tárgy : 1. 
olyan közönyösen fogadták. Egyszerre azonban Heves Bélának társasága, mely 14 estére Elnöki beszámoló. 2. Pénztáros jelentése s az 
arca felderült, mintha mondani akarta volna : tervezett előadásait e hó 19-ikén kezdette meg | évi költségvetés megállapítása. 3. A könyvtáros 
Azért még sem tudtok mindent.

Kérem nem mondtam el mindent. Én kinn j pár év óta ismeretes városunkban és elég elő-jő. Indítványok, 
jártam a helyszínén, tanulmányokat és megfigye- nvösen. ,Pechje4 van azonban neki is, meg a 
léseket végeztem, láttam, hogy a hatóság mi- közönségnek is. Rendesen rossz időszakban kö- költségeinek fedezésére kegyesen adományoztak : 
csuda óvóintézkedéseket tesz a veszedelem el- szűnt be hozzánk. Eleddig tavaszi időben (ápr. Püspök úr ö nagyméltósága 54 K.. Özv. Maj- 
háritására.

— A Katii. Legényegyesület február hó

i a városi vigadóban. Heves Béla társulata már jelentése 4. Alelnuk és választmány választása.

— A zárda templomában felállítandó rács

máj.) jelent meg. Nálunk ez az időszak nem láth. Györgyné ő excellenciája 100 K., Dr. Csubry
Bonifác 20 K., Oltáregye.-ület 100K.. Xovák Fe- 

A hosszú télen át elnyelt zárt levegő után, rene 5 K.. Novak Ferencné ö K., Takarékpénz-
Erre a jelentésre egyszerre a redakció min- kedvez a színház látogatásának, 

den tagja (hej pedig de sokan vannak) felütötte 
fejét. Halljuk ! — zúgták. A riporter pózba vágta j nyeljük a tavasz friss fuvalmát s nem festett tár 50 K., Szekál Ignác 3 K., Dr. Csubry Bo
ni a gát s kezdte előadni tapasztalatait. — Lát- kulisszákat akarunk látni, hanem a természet nifácné 10 K., Soóthy Gyula 5 K., Ávéd Jákóné
tarn uraim, amint a város főkapitányának veze- bomladozó pompáját szemlélni. A napközi séta 5 K.. Roska Józsefné 2 K., Korbuly Ignácné 
tése alatt kivonult egy szál tűzoltó. A főkapi- után hát nem igen kívánkoznak színházba az 2 K., Máj láth Ferencné 5 K., Szöcs Akosné 1
tán y kezében hatalmas bot, a tűzoltóéban egy emberek. Az idén aztán éppen a legrosszabb K.. Özv. Neugebauer G-né 1 K., Tiszt. Főnök nő
lapát volt. A főkapitány látható szakértelemmel ; időben érkezett ide Heves társulata — farsangi 20 K., Moha y Sándorné 5 K., Jakabffy Albert né 
bökdösött botjával ide is oda is, a tűzoltó ugyan után, nagyböjt elején, amikor Karnevál nagy- 5 K., Czirlea Jánosné 2 K., Paszkó Józsefné 
ezt cselekedte lapátjával és nem csekélyebb szak- részt kifosztotta a zsebeket s amikor a közön- j 1 K., Frölich Gyuláné 5 K., Haventsuk Jozefa
értelemmel. így tartott ez egy félórányit, azután ségnek legalább is számottevő része lelki kin- : 1 K.. Frölich Gyula 1 K. 11 fill. Suhrné 1 K.
a főkapitány botját felemelvén, mintegy ellen- ; esek gyűjtésén fáradozik, 
tengernagy kiáltott : All right ! — A tűzoltó sza- ;

140 fill. Willersdorfer Ferenczné 2 K., Löw 
Beköszöntő darab a „Milliárdos kis-' Emilné 2 K., Papp Károlyné 2 K.. Löw Károlyné 

bál y szerűen vállára csapta lapátját s a főkapi- asszony volt.“ Ezen az estén zsúfolt ház ! 5 Löw Józsefné 2 K., Löw József 4 K., 
tánv vezetése alatt elvonult, a mint jött. — vojt Az előadáson egy kissé látszott, hogy az j Straubert Ö. 5 K., Presia Romulusné 1 K.,

éppen azon nap érkezett társulat még nem volt Jirászek terencné 3 K., Bayer Magda 2 K., 
egészen rendben. (Riporterünk sem, mert refe- ¡ Atzél Béláné 2 K.. Oelberg Ottóné 2 K., Baricz 
rádáját nem adta be.) Szerdán Hennequin és : Geröné 30fill., Faul Béláné 1 K., Szentgyörgyi 
Bilhaud „Paradicsom“ c. 3 felvonásos

Aztán ? kérdezték a redakcióbán. — Aztán, azóta 
az árviz nagyobb lett és a nebulók fregattá ver
senyt rendeznek.

Na most már hordja el magát ! riadt fel a 
szerkesztő. Miféle vakmerőség ? Ilyen farsangi 
tréfákkal akarja maga felültetni a szerkesztőséget?

Nem is hittünk el a riporternek egy szót 
sem, azért irtuk címül : „ellenőrizhetetlen hir.“ 
(Pedig az igazság sokkal több. Szedő.)

— Elhervadt remények. A helybeli állami 
el. iskolánál nyugdíjazás következtében megüre
sedett egy tanítónői állomás. Ennek nyomán 
városunk négy-öt okleveles, de állás nélküli fiatal 
tanítónőjének szivében felfakadt a reménység 
kedves bimbaja. Régóta reménykednek, régóta

Mérné 1 K., Papp Györgyné 1 K., Sard y Mik-
párisi bohózata került színre. Határozottan nem lósné 1 K. A jó Isten fizesse meg a nemes szivü 
a fehér darabok közé tartozik. Azért adakozóknak s különösen dr. Csubry Bonifácné 
serdülő leányok is végig nézték, pedig a mamák és Novak Forencné úrnőknek, kik a gyűjtés ne- 
és papák mindjárt az első felvonásból levon- héz munkáját magukra vállalták. A rács által 
halták volna a következtetést, hogy ez a darab lehetővé van téve az, hogy a zárdatemplom 
nem a fiatalságnak való. Romlott s a mellett | egész nap nyitva lehet az ájtatoskodók számára.
hihetetlenül ostoba férjek, feleségek, barátok és 
barátnők csalják meg kölcsönösen egymást a ¡ 
bűnös szeretkezés mocskos iszapjában. „Párisban j hető, ha az oltványok beszerzésénél kellő gon- 
nincs becsületes férj, nincs hü feleség, nincs ; dot fordítunk. Nyugodtan várhatja mindenkor 
igaz barát.“ Ebbe a mondatba lehet összefog- !a szüretet az, aki oltványait a „Millenium te-

— Egészséges szép szőlő csak akkor nyer-

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár
köhögés. skrofulozis. influenzaSirolin „Roche“
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„R-aehe“ eredeti CMomaQolást.

F. HoVann-U Reche & Ce. Basel (Stájc)

Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak
ban. — Ara Ovegenkint 4.— korona.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün
teti a köhögést, váladékot éjjeli izzadást
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lep“-en Nagy őszön, Torontálmegyc szerezte be, j zsinati aktákat. — de sohasem approbalják. Eszerint a megyés zsinatok jogalkotó feladata

Ami az elmondottak szerint épen nem jelent : elég fontos. Mert a pápai rendeletek, az egye
temes zsinatok határozatai mindig csak az egész

mivel ott a legnagyobb szakértelemmel és lel
kiismeretesen lesz kiszolgálva. Minden szőlőbir
tokos kérjen ott magyar vagy német vagy román 
vagy szerbnyelvü árjegyzéket, mely ingyen és 
bermentve küldetik.

reprobációt.
Ez a megyei zsinat megtartásának törvé- egyházat egykép kötelező törvényeket állapíta- 

nyes és tipikus formája. így tartják meg azt nak meg, módosítanak, magyaráznak, vagy el- 
ősidók óta, s ilyenül óhajtotta és rendelte azt törölnek, 
a tridenti szent zsinat is. Azért nem elég az 
üdvösségre, hogy, mint anno 1848. összeverő- belül azonban az országok stb. különfélesége 
diink, aztán azt mondjuk, mi most olyan szerint számos olyan helyzet alakulhat, amely 
zsinatot tartunk, mint amilyet a Gönc. Triden- az egyetemes egyházi törvénynek ottan való al- 
tinum rendel s neki megyünk aztán mindennek kalmazására nézve külön rendelkezést provokál,

Ezen általános egyházi törvények keretén— Tüdövész gyógyítható. Igaz ugyan, hogy 
mindenkor klimatikus és dietetikus kúra, valamint
a por stb. eltávolítása a födolog. amellett azon
ban a gyógykezelés sem elhanyagolandó. Első 
helyen allanak a biikkfakátrány-preparatumok. de 
korántsem mindegy, bármelyik ily preparátumot j s feldöntögetünk mindent. Hát ez megjárja ma- vagy pedig törvényes intézkedést kivár, olyan 
használunk. A legjobbnak és megfelelőbbnek — j gyár virtusnak, mert hiszen a néhai jó első esetben amiben az egyetemes egyházi törvény 
mert teljesen méregtel en és jóizü — a „Sirolin- ! Ferenc király is, amikor a saját szemeivel látta, nem rendelkezik. Mert más az egyház helyzete 
Roche“, a creosot-preparátumok ideálja bizo- hogy kedves magyarjai az alföldön hogyan esi-; az amerikai unióba n, más Angliában, 
nyúlt, mely minden gyógyszertárban kapható. nálják az országutat, igy adta elő Rudnay ké- más f r a n c i a o r s z á g b a n, más Ma-

söbbi prímásnak a maga impressióját : ponunt gyarországon, sőt lám,-Erdélyben is más, amely 
lutum supra lutum et d i c u n t ei : országút, pedig része Magyarországnak. így hát kár volna 

Persze, hogy megfeneklik benne minden, valami nagy vehemenciával bizonyítani, hogy az 
Hát ha a mennyei gondviselés jobban nem in- egyházmegyei zsinatok jogszerző vagy jogalkotó 
tézte volna s ha a jó öreg Kovács Miklósnak feladata lényeges, sőt nagyon is fontos része az 

•>9 egymagának több belátása nem lett volna, mint egyház életének, 
amennyi volt ama zsinatjának, bizony az egy-

CSARNOK.

Püspökmegyei zsinat.
(Folytatás.) Az előadottakból pedig az is kitűnik, hogy 

Helyén valónak találjuk itt megjegyezni, házi élet is rutul megfeneklett volna a sok vei- a megyei zsinatok jogalkotó tevékenysége csak 
hogy sokak leves véleményben vannak, amidőn leitás ama kátyúiban, amik nyomon követik abban a körben érvényesülhet, amelyet az egye- 
azt állítják, hogy a mi 1822. évi Szepessy-fele egymást a 48-as zsinat protocol!urnában. Bár temes egyházi törvény állapit meg. Mindig csak 
Statútumunk azért nem bír joghatállyal, forma szerint életbe nem léptették, az bizony az egyetemes törvény keretén belül és so
mért Rómában nem approbálták. Rómában rég- mégis sok kárt okozott, mert a papság azt hitte, hasem azon kívül, vagy azon túl.

Valamely fenállú egyetemes egyházi törvényt.ota szigorúan követett elv az, hogyha oda akár hogy a beállott forradalom, abszolutizmus stb. 
érsektartományi akár. és különösen megyei zsi- ¡ — miatt maradt abba és, — amint a későbbi vagy valamely az egyház isteni szervezetében 
natoknak aktáit felterjesztik, ott ugyan átnézik, tapasztalatok mutatták, kézen-közön sok hatá- gyökeredző tényleges állapotot és intézményt, a

megyei zsinat sem nem módosíthat, sem meg 
De ma már hála Istennek, a papság szel- nem szüntethet, de még csak nem is magya-

esetleg megjegyzéseket is tesznek reájuk, de rozatát átvitték az éleibe.
legyenek bár ezen Decretumok a legkifo- 
gástalanabbak, soha és semmi esetben forma lerne annyira megtisztult a XVIII. század szel- rázhat hitelesen és illetékesen. Mindez a pápa 
szerint nem approbalják. En- lemi mozgalmait követő idők sokféle leves esz- és az egyetemes zsinat tiszte, 
nek oka az, hogyha az ilyen Statútumokat a méitől, hogy ma már bátran lehet, sőt keil is Ebből pedig épen nem következik, hogy a 
pápa approbáiná. akkor ezek — mivel ö bir a megyei zsinatot tartani, mert nemcsak forma megyei zsinat jogalkotó tevékenysége nagyon is 
legfőbb törvényhozó hatalommal, — olyan tör- ; szerint lesz az kifogástalan, de szelleme is igazi ¡ szükkörre szorul. Süt ellenkezőleg ! A követke

zőkben fölvetett eszméket, a ki figyelemmel ol-vénynek erejével bírnának, amelyet aztán ismét egyházias szellem lesz. 
csak a pápa abrogálhatna. Már pedig a pápa A megyei zsinat határozatai ellen f e 1 e b- ; vassa, látni fogja, hogy lesz annak a megyei 
mindenkor respektálja a megyés püspökök par- bezésnek nincs helye, mert a zsinat jiom zsinatnak dolga bőven ! Csak győzze ! 
tikuláris törvényalkotó jogát és soha semmit peres, hanem törvényhozó eljárás. Lehet 
sem tesz. ami azt elhomályosíthatná. Ezért nem azonban a római zsinati gyülekezethez (Congre- ¡ A politikai átalakulás, amely azóta hazánkban 
approbal soha semmiféle megyei Statútumot, gatio Coneilii Tridentini) a zsinat egyes, vagy végbement .- amely eltüntette mindazt, ami a 
mert az, anélkül hogy akár az érseknek, akar akár összes határozatai ellen is sem m i s é g i Szepesy-féle zsinat idején hosszú időre szilár- 
a pápának jóváhagyása kellene, eo ipso minden panaszt beadni. Ennek azonban semmiféléidül megmaradó intézménynek látszott, termé- 
megy^s papot kötelez azonnal amint u püspök halaszt ó hatálya sincs ; mert a zsinatnak szeles, hogy az egyház életét sem hagyta érin- 
kihirdette. Ép azért a zsinati határozatok ellen a püspök által kihirdetett határozniai azonnal tétlenül. Mások a kor eszméi, más a gazdasági 
feiebbezni sem lehet. Igenis, ha van rá és föltétlenül kőtelezők a megye minden pap- helyzet s a közlekedési eszközök tökéletesedé- 
formai ok. lehet ellenük semmiségi panaszt be- jára addig is. amig a netán beadott semmiségi ; sével kifejlődött élet is nagy hatással van az 
adni. ennek azonban nincsen halasztó ereje, panaszok felöl a Congregatio Coneilii ítéletet egyház életére. Hát a sajtószabadság áldásai és 
mert addig is, amig felőle Rómában a tridenti mond.

Különösen most, majdnem száz év múlvaí

átkai közti korreláció ! ? Meg aztán érsektarto-
szent zsinatot magyarázó bíboros testület dönt, Áttérhetünk tehát annak a tárgyalására, mányi zsinat js volt lsöÖ. évben Kalocsán. Én- 
mindenki k'-teles a zsinati határozatoknak en- amit szándékosan utoljára hagytunk, hogy t. i. nek a határozatait is, most, közel ötven év után, 
gedelineskedni. Mivel azonban a megyei zsinat mi mindent lehetne, illetőleg kellene egy újabb ha. amiben lehet, be akarjuk illeszteni az egv- 
határozatai ennyi re a püspök partikuláris tör- püspök megyei zsinaton tárgyalás alá venni és házmegye életébe, - elég megfontolás- és 
vény hozo jogában gyükeredznek s novel ez a elintézni. Világos, hogy ennek a mások fejte- komoly tanácskozásra való anyagot ad. 
jog annyira személyes, hogy a püspök távozta, getései által is bővülni, tisztulni, szűrődni kell Ne féljen tehát a senki túltengő ambíciója 
illetőleg translatera, promo* inja, resignatiuja, addig, amig az intézők majd végleg inegálla- hogy szűk lesz a haza ! Csak győzze kiki oko- 
vugy halála kv.. U.-ztvben megszűnik : világos, píthatják azt a teljes tárgyalási anyagot, amit tággal türelemmel és ami a fö, jóakarattal : lesz 
hogy a következő püspök alatt csak úgy és aztán tényleg a zsinat elé terjesztenek, 
annyiban kötelezők, ha és amennyiben ö. akár 
nyilvánvalólag, akár pedig azáital, hogy szerin
tük kormányoz, magáévá tette őket.

munka elég, lesz tág tere az érdemszerzésre, 
olyanra is, a mi epen csak az örökkévalóságra 
kamatoz ; — de talan ez is valami !

Mivel tehát ebben most már valamennyien 
egyetértésre jutánk, hát lássunk neki, és nézzük

(A zsinat tárgyai).

A püspökmegyei zsinat tárgyait elég rövi- 
E szerint a szempont szerint kell elbírálni den meg lehet mondani : választások es tervé

it 8zepessy-fe!e Statútum mai érvényét is. nyék alkotása. A választások dolgát itt most már meg kissé közelebbről, mik lehetnének itt mi- 
A Congregatio Coneilii. a püspököknek me- nem hozzuk elő többet, mert erre nézve a maga „álunk egy újabb megyei zsinat tárgyai, 

gyéjük állapotáról való jelentéseivel be szokta helyén már eleget mondottunk. Itt hát csak a 1.) A hit igazságai. (Res fidei.) Nincs 
kérni a megyei zsinat aktáit is; de nem azért,;'örvényszerzés dolgával és az ennek keretébe tiltva, hogy a megyei zsinaton ezekről szó 
hogy a pápa approbálja, hanem azért, hogy tartóz«) zsinati teendőkről lesz sző. 
lássa, tartott-e a püspök megyei zsinatot és úgy

essék, de nem szabad ebben az egész 
A megyés zsinatok ugyanis ősidők óta for- tárgykörben határozatot (sententia decisiva) 

tartotta-e azt. ahogy az egyház törvénye sze- rasai a különös vagy részleges vagy még vilá- ! hozni. Ami természetes is, mert a hit és er- 
rint keli. Meg aztán, mivel ezen jelentések célja gosabban a püspökmegyei egyházjognak. Ez pe- köles dolgában határoznia pápa és a pápával 
az is, hogy im-g tudják ítélni, megfelel-e a püs-1 dig foglalatja mindazon jogszabályoknak, ame- az egyetemes zsinat illetékes. Ezért azoknak az 
pök a hozzáfűzött várakozásoknak, jól korma- Ivek az egyetemes, az egész unyaszentegyházra állítása, akik úgv okoskodnak, hogy a püspök az 
nyoz-e; s mivel továbbá a törvényalkotás neki kötelező jogszabályok mellett valamely püs- ö papjaival a megyés zsinatban szintén batá- 
eminen- kötelessége, látni akarják, hagyhat eb- pöki megye területén, annak saját külön helyze- rozhat a hit és erkölcs dolgában, —
1-en is hogyan működik. Hát ezért kérik be

el van
a léből s külön körülményei miatt fennállanak. Ítélve VI. fiús pápa 17(14. évi Auetorem
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Küküllömenti
első szőlőoltvány telep
tulajdonos : Caspar! Frigyes Medgyes

Nagy kükül lő megye.
Tessék képes árjegyzéket kérni !

A/, árjegyzékben találhatok az ország mind-n neszéből órk*- 
zetl elismerő levelek, enm lfogxa minden szőlőbirtokos 
megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-. mint irás be Illeg bizonyságot szerezhet magának

fenti szolotelep feltétlen megbízhatóságáról.
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fidei kezdetű bullájában, ilyen határozat 
hozatalára csak a püspöknek van joga, de neki 
is csak az egyetemes vagy az érsektartományi 
zsinaton és testiilctileg(tehát szavazás utján) többi 
püspöktársaival. Az érsektartományi zsinaton te
hát lehet, és szokás is in rebus fidei

— a nép és a miveitek babonáiról ;
— a szentek kultuszának elfajulásáról (in 

puncto szent Antal) ;
— a bíróságok előtt lábrakapott hamis es- 

küvésröl, amit sokan már iparszeriileg űznek : stb.
Ide tartózó dolgok még ezek is : 
a sajtó útján elterjesztett népies imák, 

et mor um határozatokat (Decreta) hozni. így a melyeket a ponyván árulnak s a melyekből 
tettek az 1863. évi kalocsai zsinaton is. Azonban csakúgy dől a babona s egyáltalán a sajtó útján 
nagy óvatossággal és nagyon körültekintően jártak való hit- és erkölcsrontás sikeres mcgakadályo- 
el, inert bár a zsinat tagjai között is kiváló elmék zása, ellensúlyozása és a károk jóvátételére vo- 
voltak, (Kunszt, Haynald, Szaniszló, Bannáz natkozó dolgok. Sőt ide tartoznék a kath. sajtó 
püspökök
tensteiger későbbi püspökök, akik egytöl-egyig Mert az már talán mégis csak nagy léhaság, sőt 
kiváló latinisták is voltak), mégis jónak találták még nagyobb galádság. ha egyik-másik vörös- 
a zsinati határozatok előkészítésében való köz- öves föúr semmiféle katholikus lapot nem tart, 
remunkáláshoz felkérni Dankó József, Palásthy épen csak — a H e r k ó Pátert. Nem ár-

Kubinszkv, Nogáll, Lönhart, Picii- pártolását szankcióval is kötelező elhatározása.

Pál theologusokat, akik már akkor országos tana az ilyent ott in facie concilii erkölcsileg 
hirfi férfiak voltak és a jezsuita rend akkori megbélyegezni, 
nagyhírű hittudósát P. Bosizio Athanáz doktort.

A nálunk megtartandó megyei zsinaton
.... , , , -, Kerelöszcntpál. Tudósítását nem irta alá, mindazon-epen semmi szükség sem lesz arra, hogy a bit álta, kivételesen közöltük, de minden személyes vouât

es erkölcs dolgában efféle akadémikus tenné- kozást mellőztünk, 
szetü és nagyon nehéz előkészületet igénylő 
Decretumokat hozzanak. Mert nincse
nek is olyan kiváló theologusaink, akik erre vál
lalkozhatnának, de azért papságunk nagy része j 
mégis jól ki van képezve a theologiában, holmi 
tévhitre valló velleitások sem észlelhetők, az 
újabb irodalom egész sereg jobbnál-jobb kézi
könyvet termelt s igy. lia az 1822. évi zsinat 
sem ment bele ebbe a kényes, süt legkénye
sebb feladatba, bátran el mellőzheti a következő 
zsinat is. A kor tévelyei (materializmus, libera
lizmus stb.) is eléggé meg vannak cáfolva stb. 
fölösleges tehát, hogy ilyen közismert dolgokkal 
a zsinat foglalkozzék. De ha nem kell is efféle 
akadémikus természetű disszertációkkal foglal
koznia, abból aztán megint épen nem következik 
az, hogy ne kellene foglalkoznia a bit és er- 
köl<-s dolgát illető praktikus kérdésekkel. Te
sztun azt :

_____ (Folyt, köv.)
A szerkesztő üzenete.

n • ■X.

4 4
Szakvélemények az Esterházy cognacról: * 4

? ¡Hirdetések;
4

Amagy. Kir.miiegyetem borászati laboratóriuma által hivatalo
san megejtettés általunk tudomásul vettvizsgáiatokalapján az

Esterházy cognacot 4 4
4 4
4 4betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint 

Kitűnő minőségű es a franczla Cogoacokkal retekedét. a 
legjobban ajánlhatjuk.

Or, Tauftet Vilmos rgwiemi tanár. Dr. Stiller Bertalan cgyr- 
trmi tanár. Dr. Réczey Imre egyetemi tanár. Dr, Pertik 
Ottó. ogyclrmi tanár. Dr. Kelly Károly egyetemi tanár. 
Dr. Ángyán Béla egyetemi tanár. Dr, Poor Imre kir. taná
csos. egyetemi tanár. Dr. Bárón Jónás egyetemi tanár.

4 iJutányos árbanJ
4 *
4 *
4 4
4 fevétet nek *i 4

4— a baptisták, názáretiusok stb. nálunk 
bontogatják-e a hitegységet s mit kellene tenni ;

a fclekezetnélküliségrol szóló törvény 
hatásával :

— arról a visszaélésről, hogy az unilus 
magyarok először aposztatálnak s aztán jönnek 
át a latin rítusra :

¡ e lap kiadóhivatalában. {

I minden előkelő fűszer- és csemege-kereske- 1 ▼
i désben kapható. 1 f

Ift____
6 Az Esterházy cognac 4

4
4
4
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Főpásztori HőrDVcleli é$ tnàsnctn» HönyVelt,
avagy diszművek bekötését olcsó árban elvállalja, jól

és gyorsan eszközli

PAPP GYÖRGY könyvkötészete
Gyulafehérvárt.

A bekötésre szánt körlevelek jól csomagolva a legtávolabbi helyről is be
küldhetők, a pontos összeállításért a vállalat felelősséget vállal.
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Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a «
Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

Ennélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is, a mennyiben birtokok
eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását cél

szerűen lehet eszközölni, — továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 
illetve vevőt találni.

Sikeresen lehet továbbá a Közművelődésben való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket, képeket, ujságlapokat. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket stb. stb.

Hirdetési feltételeink a következők :
Egy egész oldal területet elfoglaló 

hirdetés egyszeri közlési dija 
Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted „

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10" 0 ár
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm- területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számit tátik fel.

I i
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1
A hirdetések dija előre fizetendő, zzzzzzz

Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó- 
hivatalba intézendők.I

Tisztelettelk %a kiadóhivatal

Kiadja: az Erdélyi Római Katolikus Irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyvnyomtató intézetében.


